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απόδειξη του εύρους της επιρροής του 
Κασσιανού. Ορίζοντας τις προϋποθέ-
σεις τής πνευματικής τελειότητας και 
δίνοντας ιδιαίτερη σημασία στα ηθικά 
στοιχεία της επικεντρώνεται στην αγά-
πη, τη μελέτη της Αγίας Γραφής, τη θερ-
μή προσευχή και την ησυχία. Οι από-
ψεις του για την εν ησυχία προσευχή 
και την πνευματική γνώση προέρχο-
νται, άμεσα ή έμμεσα, από τον Ωριγέ-
νη και τον Ευάγριο Ποντικό.
Ο Ιωάννης Κασσιανός, γνωρίζοντας τη 
θεολογία και τον μοναχισμό της Ανατο-
λής, προσπάθησε να υπερβεί τις ακρό-
τητες του Αυγουστίνου και τις κακοδοξί-
ες του Πελάγιου στο ζήτημα της σωτηρι-
ολογίας. Αποδεχόταν ότι μετά την πτώ-
ση ο άνθρωπος δεν έχασε πλήρως τη 
θέληση για το καλό και ακολουθώντας 
την παράδοση της Ανατολής υποστήριξε 
τη συνεργία Θεού και ανθρώπου για τη 
σωτηρία. Στο πλαίσιο αυτό θεωρούσε 
ιερόσυλη τη διδασκαλία του Αυγουστί-
νου ότι η σωτηρία του ανθρώπου είναι 
μόνον έργο του Θεού, ενώ καταδίκαζε 
ως αιρετική τη διδασκαλία του Πελάγι-
ου ότι η σωτηρία είναι κατόρθωμα μόνο 
του ανθρώπου. Αν και καθ’ όλα Ορθό-
δοξη η διδασκαλία του Κασσιανού κα-
τηγορήθηκε ως αιρετική από ένθερμους 
υποστηρικτές του Αυγουστίνου, εξαιτί-
ας του αυξημένου κύρους του τελευταί-
ου στη Δύση. Τον 6ο αιώνα το απόκρυ-
φο Decretum Gelasianum, το οποίο απη-
χούσε τις απόψεις της ρωμαϊκής Εκ-
κλησίας χαρακτήρισε τα έργα του Ιω-
άννη απόκρυφα και μη αποδεκτά. Τον 
17ο αι. ο Κασσιανός κατηγορήθηκε στη 
Δύση ως ημιπελαγιανός, αν και σύμ-
φωνα με σύγχρονους ερευνητές ήταν 
μάλλον μετριοπαθής αυγουστινιανός. 
Παρά τις όποιες εναντίων του κατηγο-
ρίες ο Ιωάννης Κασσιανός αναγνωρί-
ζεται ως άγιος και στη Δύση.
ΙV. Eκδόσεις. PL 49-50. PG 28:849-
905. PG 79:1435-1472. SCh 42, 54, 
64 και 109. CSEL 13 και 17.  Α.ΜΑΡ.
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Ιωάννης Κασσιμάτης. Έλληνας λό-

γιος του 16ου αι. και εκπρόσωπος της 
μεταρρυθμιστικής κίνησης στη βενετο-
κρατούμενη Κρήτη. Γεννήθηκε γύρω στα 
1527, πιθανώς στον Χάνδακα, γιος του 
πλούσιου εμπόρου Κωνσταντίνου Κασ-
σιμάτη. Στα 1546 εστάλη στη Φερράρα 
για να σπουδάσει ιατρική. Στο ίδιο πα-
νεπιστήμιο καθηγητής των Ελληνικών 
ήταν ο θείος του Φραγκίσκος Πόρτος 
(1511-1581), ο οποίος τον παρουσί-
ασε στην ηγεμονική αυλή των Este και 
πιθανώς τον μύησε στις ιδέες της Με-
ταρρύθμισης. Επέστρεψε στην Κρήτη 
στα 1552, οπότε και ανέπτυξε έντονη 
δράση ως γιατρός και προπαγανδιστής 
των ιδεών της Μεταρρύθμισης, πιθα-
νώς καλβινίζουσας απόκλισης (μνημο-
νεύεται αλληλογραφία του με τον Φρ. 
Πόρτο, ο οποίος είχε εγκατασταθεί στη 
Γενεύη του Καλβίνου). Το ειδικό καθε-
στώς των βενετικών κτήσεων στην Ανα-
τολή του επέτρεπε να κηρύττει τις ιδέες 
του χωρίς τον κίνδυνο αντιποίνων από 
την Ιερά Εξέταση κι έτσι φαίνεται ότι 
ανεδείχθη σε ηγέτη της Μεταρρύθμι-
σης στην Κρήτη. Στα 1568 με την άδεια 
του Συμβουλίου των Δέκα ο τοποτηρη-
τής του Λατίνου αρχιεπισκόπου Κρήτης 
Gaspare Viviani τον συλλαμβάνει αρχι-
κώς για κατοχή απαγορευμένων βιβλίων 
και τον προσάγει σε δίκη. Η δίκη του 
κράτησε από τις 14 Ιουνίου μέχρι τις 11 
Αυγούστου 1568· σ’ αυτήν ο Κασσιμά-
της, για να αποφύγει τα βασανιστήρια 
και τον θάνατο, δέχτηκε να αποκηρύξει 
δημόσια τις δοξασίες του και του επι-
βλήθηκε η ποινή των ισοβίων στις φυ-
λακές του Palazzo Ducale στη Βενετία. 
Αν και αργότερα του χορηγήθηκε χάρη 
για λόγους υγείας, πέθανε στη φυλακή 
τον Απρίλιο ή Μάιο του 1571.

Κατά τα χρόνια των σπουδών του στη 
Φερράρα, ο Κασσιμάτης συνδέθηκε με 
κύκλους λογίων της ύστερης ιταλικής 
Αναγέννησης και κάποιοι τον μνημο-
νεύουν για τις ποιητικές του συνθέ-
σεις (Gyraldus, Dialogi duo de nostrorum 
temporum poetis). Από τα γραπτά του 
σώζεται μόνον η μετάφραση του De 
Gratia et libero Arbitrio του ιερού Αυ-
γουστίνου σε κώδικα του Βατικανού 
(Vaticanus Graecus 1701), ενώ κατά 
το διάστημα της φυλάκισής του συνέ-
θεσε ένα θεατρικό έργο το οποίο εκ-
δόθηκε στη Βενετία στα 1574 (σήμε-
ρα λανθάνει).  Α.ΔΟΛ.
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Ιωάννης Κλαδάς. Σπουδαίος και 
εξαιρετικά φημισμένος μουσικός, με 
πολύ συχνή και ιδιαίτερα εκτεταμένη 
παρουσία στις χειρόγραφες μουσικές 
πηγές. Έμμεσες είναι οι πληροφορίες 
που συνάγονται γι’ αυτόν, όχι ιδιαίτε-
ρα λεπτομερείς ή διαφωτιστικές, αρκε-
τές όμως για μια πρωτογενή (αλλά πά-
ντως επαρκή) σκιαγράφηση του βίου 
και του έργου του. Κατ’ αρχάς, στον «κα-
τάλογο των όσων κατά διαφόρους και-
ρούς ήκμασαν εν τη μουσική τη εκκλη-
σιαστική», που καταχωρίζεται στον 
(αποδιδόμενο στον αρχιδιάκονο Νικη-
φόρο Καντουνιάρη τον Χίο) κώδικα 
Ξηροποτάμου 318 (Συλλογή εξηγήσε-
ων, αρχές 19ου αι.), φ. 141v, χαρακτη-
ρίζεται (μάλλον αβάσιμα) ως μαθητής 
του Κουκουζέλη: «Ιωάννης ο Κλαδάς, 
μαθητής Κουκουζέλη, δεινότερος και 
ηδύτερος του διδασκάλου αυτού, συ-
νέγραψε δε και ούτος πάμπολλα». Υπάρ-
χει, πάντως, και μια άλλη μοναδική εί-
δηση (που αυτή πρέπει μάλλον να θε-
ωρηθεί ασφαλής), σύμφωνα με την 
οποία ο Κλαδάς μαρτυρείται ως μαθη-
τής του γνωστού Γεωργίου Κοντοπετρή· 
η τελευταία πληροφορία καταγράφεται 
στον κώδικα Σινά 1252 (Κρατηματά-
ριο, μέσα 15ου αι., χφ. Ιωάννου Πλου-
σιαδηνού), φ. 41v: Του αυτού [sc. Γε-
ωργίου Κοντοπετρή]· αυτός εστι και δι-
δάσκαλος του μακαριωτάτου κυρού Ιω-
άννου του λαμπαδαρίου· [ήχος] δ΄ Ερ-

ρετερρετε. Ο Γεώργιος Κοντοπετρής εί-
ναι ο πλέον φημισμένος εκπρόσωπος 
της ψαλτικής παράδοσης της Θεσσαλο-
νίκης· μαρτυρείται ως δομέστικος της 
αγιωτάτης μητροπόλεως Θεσσαλονίκης 
και άρχων των μοναστηρίων, φέρεται 
δε και αυτός (πάντως όχι κατά απόλυ-
τα τεκμηριωμένο τρόπο) ως μαθητής 
του περίφημου μαΐστορα Ιωάννη Κου-
κουζέλη. Σε κάθε περίπτωση, το γεγο-
νός της συγκεκριμένης μαθητείας του 
Κλαδά [της άμεσης στον Κοντοπετρή 
και της έμμεσης στον Κουκουζέλη] έχει 
ιδιαίτερη σημασία και είναι βέβαια από-
λυτα ενδεικτικό για την ποιότητα της εν 
γένει μουσικής του παιδείας. Αντίθετα 
από τον δάσκαλό του, τον Γεώργιο Κο-
ντοπετρή, ο Κλαδάς φαίνεται ότι έζη-
σε, δημιούργησε και μεγαλούργησε, 
αποκλειστικά στην Κωνσταντινούπολη. 
Σχεδόν σε κάθε μνεία του ονόματός του 
μαρτυρείται ως λαμπαδάριος (γεγονός 
που προδίδει όχι μόνο το επιτήδευμά 
του, αλλά και την ενεργή πρακτική ενα-
σχόλησή του με την τέχνη), ενώ συχνά 
επίσης διευκρινίζεται ότι ήταν, συγκε-
κριμένα, λαμπαδάριος του ευαγούς και 
βασιλικού κλήρου (ψάλτης, δηλαδή, 
στο Παλάτι)· πολλές φορές, μάλιστα, 
στις χειρόγραφες πηγές περιγράφεται 
απλώς ως λαμπαδάριος, άνευ περαιτέ-
ρω ονομαστικής αναφοράς. Πρέπει γε-
νικά να ήταν ιδιαίτερα δημοφιλής ανά-
μεσα στους ομότεχνούς του και η εν γέ-
νει προσωπικότητά του να έχαιρε ευ-
ρύτερης εκτίμησης και αναγνώρισης· 
στον παραπάνω κώδικα Σινά 1252 
(Κρατηματάριο, μέσα 15ου αι., χφ. Ιω-
άννου Πλουσιαδηνού), φ. 242v, περι-
γράφεται χαρακτηριστικά ως φίλος των 
διδασκάλων: «Του μακαριωτάτου και 
φίλου των διδασκάλων Ιωάννου του 
λαμπαδαρίου, λεγόμενος φθορικός· 
[ήχος] πλ. δ΄ Ερρετετε». Ακόμη, το μου-
σικό του έργο όχι μόνον ήταν ιδιαίτε-
ρα αρεστό και λαοφιλές, με εκτεταμέ-
νη διάδοση εντός και εκτός της Κων-
σταντινούπολης, αλλά και διαμόρφω-
σε μιαν ιδιαίτερη καλλιτεχνική άποψη, 
που σε πολλές περιπτώσεις ταυτίστηκε 
(μάλιστα δε σε αντιδιαστολή προς το 
αντίστοιχο θεσσαλονικαίο) με το λεγό-
μενο πολίτικο ύφος· χαρακτηριστικές 
εδώ είναι μαρτυρίες που καταγράφο-
νται στον κώδικα Κωνσταμονίτου 86 
(Παπαδική, 1ο μισό 15ου αι.), ένα χει-
ρόγραφο όπου κυρίως αποτυπώνεται 
η ψαλτική παράδοση της Θεσσαλονί-
κης: «Όπισθεν προεγράφη ο μεγάλος 
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εσπερινός εις πλάτος, καθώς εψάλλε-
το εν τη Θεσσαλονίκη. Ο δε προκείμε-
νος γέγονε παρά του λαμπαδαρίου κυ-
ρού Ιωάννου του Κλαδά και ετέρων νέ-
ων ποιητών και ετέθη έγγιστα τούτου, 
ως οράς, κατ’εκλογήν», σημειώνεται 
στο φ. 50v, ενώ ενδεικτικότερη είναι 
αντίστοιχη μαρτυρία στο φ. 246r: «Του 
λαμπαδαρίου και νοήματα και ποιήμα-
τα, παρεκβολαί και προσθέσεις και καλ-
λωπισμοί· το παρόν μέλος ένι από τας 
περισσάς· τα γαρ εν τω Ριφείς Αδάμ τε-
τενίσματα και τερετίσματα ετέθησαν και 
εποιήθησαν παρ’ αυτού εις το Άνωθεν 
οι προφήται, καθώς οράς· ψάλλεται δε 
εν τη Μεγάλη Εκκλησία εν πάσαις ταις 
εορταίς απαραιτήτως και εν όλη τη Πό-
λει· ήχος α΄ Άνωθεν οι προφήται». Στην 
Κωνσταντινούπολη, εκτός από ψάλτης 
χρημάτισε και δάσκαλος της τέχνης· 
στην ως τώρα έρευνα είναι γνωστός 
ένας μόνον μαθητής του, ο Μιχαήλ 
Αμηρούτζης εκ Τραπεζούντος [βλ., για 
παράδειγμα, σχετικές μαρτυρίες στον 
κώδικα Μαχαιράς Κύπρου A4 (Καλο-
φωνικό Στιχηράριο, μέσα 16ου αι.), φφ. 
345r-347v: «Kυρ Αμηρούτζη, μαθητού 
κυρ Ιωάννου λαμπαδαρίου του Κλαδά· 
ήχος δ΄ Ο δια σε θεοπάτωρ προφήτης 
Δαβίδ»· και φφ. 359v-361r: «Kυρ Αμη-
ρούτζη εκ της Τραπεζούντος, μαθητού 
κυρ Ιωάννου λαμπαδαρίου του Κλαδά· 
ήχος βαρύς Υπό την σην, Δέσποινα, 
σκέπην»]. Δεν υπάρχει, όμως, αμφιβο-
λία ότι και αρκετοί άλλοι (άγνωστοι ακό-
μη σ’ εμάς) θα διδάχθηκαν την ψαλτι-
κή από τον Κλαδά· δεν είναι, άλλωστε, 
τυχαίο ότι στον κώδικα Παντελεήμο-
νος 901 (Ανθολογία-Μαθηματάριο, 
έτους 1734, χφ. Γερμανού Ολυμπιώ-
του), φ. 6r κ.ε., ο Κλαδάς χαρακτηρί-
ζεται «μέγας διδάσκαλος» [και στον κώ-
δικα Ιβήρων 967 (Μαθηματάριο, α΄ 
μισό 18ου αι.), φ. 230r, χαρακτηρίζε-
ται παρεμφερώς «άριστος διδάσκαλος»], 
ενώ ακόμη ενθουσιαστικότερα περι-
γράφεται στον κώδικα Βατοπαιδίου 
1497 (έτους 1445, χφ. Νικολάου ιε-
ρομνήμονος Κορίνθου), φ. 294r, όπου 
φέρεται ως «διδάσκαλος των διδασκά-
λων». Η συνολική δραστηριότητά του 
επηρέασε πολλούς, σύγχρονους και με-
ταγενέστερούς του. Μια πτυχή αυτής 
της δραστηριότητας ήταν σίγουρα και 
η κωδικογραφία· δεν έχουν, δυστυχώς, 
εντοπισθεί ακόμη αυτόγραφοί του μου-
σικοί κώδικες, αν και συχνά μνημο-
νεύονται (έμμεσα) στο σχετικό πηγαίο 
υλικό [βλ., για παράδειγμα, στον κώ-

δικα ΕΒΕ 2604 (Παπαδική, του έτους 
1463), φ. 194r: «Αρχή συν Θεώ των 
λεγομένων περισσών, ως εύρομεν από 
του λαμπαδαρίου ανθηβόλαιον…» ή 
επίσης στον κώδικα Σινά 1252 (Κρα-
τηματάριο, μέσα 15ου αι., χφ. Ιωάννου 
Πλουσιαδηνού), φ. 128r: «Έως ώδε 
εγράφην· το δε επίλοιπον γράφεται όπι-
σθεν τούτου, από αντηβόλαιον του λα-
μπαδαρίου του Κλαδά και γράφεται 
όλον εξ αρχής» (πβ. αντίστοιχες σημει-
ώσεις και σε άλλα σημεία του ίδιου χει-
ρογράφου, π.χ. στα φφ. 19r, 88r, 128v, 
251r)]. Αυτό που επίσης επισημαίνε-
ται στις γνωστές πηγές είναι ο σεβα-
σμός και η ευλάβειά του προς τους προ-
γενέστερους δασκάλους· είναι χαρα-
κτηριστική η ακόλουθη περικοπή από 
τη θεωρητική συγγραφή του Μανουήλ 
Χρυσάφη, όπου όχι μόνο γίνεται λό-
γος για ένα ακόμη λανθάνον χειρόγρα-
φο του Κλαδά, αλλά και τονίζεται εναρ-
γώς η καλλιτεχνική του ιδεολογία, μια 
στάση ζωής που αποτέλεσε έκτοτε υπό-
δειγμα για όλους τους επιγενεστέρους: 
«Των οίκων δε γε πρώτος ποιητής ο 
Ανεώτης υπήρξε και δεύτερος ο Γλυ-
κύς, τον Ανεώτην μιμούμενος· έπειτα 
τρίτος ο Ηθικός ονομαζόμενος, ως δι-
δασκάλοις επόμενος τοις προειρημέ-
νοις δυσίν· και μετά πάντας αυτούς ο 
χαριτώνυμος Κουκουζέλης, ος ει και 
μέγας τω όντι διδάσκαλος ην και ουδε-
νί των προ αυτού παραχωρείν είχε της 
επιστήμης, είπετο δ’ ουν όμως κατ’ 
ίχνος αυτοίς και ουδέν τι των εκείνοις 
δοξάντων και δοκιμασθέντων καλώς 
δειν ώετο καινοτομείν. διο ουδέ εκαι-
νοτόμει. ο δε λαμπαδάριος Ιωάννης, 
τούτων ύστερος ων και κατ’ ουδέν ελατ-
τούμενος των προτέρων, και αυταίς λέ-
ξεσι γράφων ιδία χειρί, έφη· Ακάθι-
στος ποιηθείσα παρ’ εμού Ιωάννου λα-
μπαδαρίου του Κλαδά, μιμουμένη κα-
τά το δυνατόν την παλαιάν ακάθιστον. 
και ουκ ησχύνετο γράφων ούτως, ει μη 
μάλλον και εσεμνύνετο και τοις λοιποίς 
ώσπερ ενομοθέτει δια του κατ’ αυτόν 
υποδείγματος του των παλαιοτέρων ζή-
λου μηδόλως εξίστασθαι, μηδέ καινο-
τομείν τι παρά τα καθάπαξ δόξαντα κα-
λώς έχειν αυτοίς» [πβ. παρόμοια μαρ-
τυρία και στον κώδικα Κωνσταμονίτου 
86 (Παπαδική, α΄ μισό 15ου αι.), φ. 
252v: «Τούτο μεν από χορού και δίχο-
ρον, ως οράς, τούτο δε καλλιφωνικόν, 
μονοφωνάρικον και ίδιον του λαμπα-
δαρίου ποίημα, κατ’ ίχνεσι τοις αρχαί-
οις διδασκάλοις επακολουθών, πάνυ 

καλόν, ως δοκεί τω ποιήσαντι· [ήχος] 
βαρύς Άνωθεν οι προφήται]». Με βά-
ση όλα τα παραπάνω, λοιπόν, η περί-
οδος βιοτής του Ιωάννη Κλαδά θα πρέ-
πει να εντοπισθεί στο δεύτερο μισό του 
14ου μέχρι και τις αρχές του 15ου αι. Εί-
ναι λογικό να υποθέσουμε ότι γεννάται 
μετά το 1360, εφόσον φαίνεται να ακ-
μάζει από το έτος 1400 και μετά. Εκεί-
νη την περίοδο μαρτυρείται ότι δραστη-
ριοποιείται μουσικά «δι’ ορισμού και 
ζητήσεως» του Πατριάρχου Ματθαίου 
Α΄ (1396-1410) [βλ. ενδεικτικά: Ιβή-
ρων 993 (Ανθολογία-Μαθηματάριο, 
μέσα 17ου αι., χφ. Κοσμά Μακεδόνος), 
φφ. 279r-v: «Στίχοι εγκωμιαστικοί εις 
την υπεραγίαν Θεοτόκον, ποιηθέντες 
εις το κράτημα το λεγόμενον βιόλα, πα-
ρά κυρ Ιωάννου του λαμπαδαρίου, δι’ 
ορισμού και ζητήσεως του αγιωτάτου 
πατριάρχου κυρού Ματθαίου, εις ήχον 
πλ. δ΄ Ην πάλαι προεκήρυξαν των προ-
φητών χορείαι»· σε άλλη περίπτωση, 
οι εν λόγω δεκαπεντασύλλαβοι στίχοι 
φέρονται ως ποίημα του παραπάνω Πα-
τριάρχη· βλ. Δοχειαρίου 315 (Ανθολο-
γία, τέλη 16ου-αρχές 17ου αι.), φ. 194r: 
«Στίχοι εγκωμιαστικοί εις την υπεραγί-
αν Δέσποιναν ημών Θεοτόκον, ποιη-
θέντες παρά κυρ Ματθαίου Πατριάρ-
χου Κωνσταντινουπόλεως, μεταβληθέ-
ντες δε παρά κυρ Ιωάννου του λαμπα-
δαρίου εις το κράτημα του Κουκουζέλη 
το λεγόμενον βιόλα· ήχος πλ. δ΄ Ην 
πάλαι προεκήρυξαν]»· επίσης, μαρτυ-
ρείται ότι μελοποιεί στίχους τόσο του 
Ιωάννη Λάσκαρη [βλ. ενδεικτικά: Ξη-
ροποτάμου 329 (Ανθολογία-
Μαθηματάριο, α΄ μισό 18ου αι.), φ. 
414v: «Λόγος εγκωμιαστικός εις την 
υπεραγίαν Θεοτόκον, ποίημα Λάσχαρι 
του Σηρπαγάνεως, το δε μέλος του λα-
μπαδαρίου· ήχος δ΄ Λαμπάδα φαίδρυ-
νον, σεμνή, πύλη φωτός αδύτου»· Δι-
ονυσίου 570 (Θεωρητικά-Μαθηματάριο, 
τέλη 15ου αι., χφ. Ιωάννη Πλουσιαδη-
νού), φ. 168r: «Τριαδικόν, το μέλος κυ-
ρού Ιωάννου του λαμπαδαρίου, τα γράμ-
ματα κυρού Ιωάννου Λάσκαρη του Σηρ-
παγάνου· η ακροστιχίς των γραμμάτων 
Λάσκαρις· [ήχος] πλ. δ΄ Λόγε πατρός 
και συμφυές πνεύμα]», όσο και του 
Κωνσταντίνου Ασσάν [βλ. ενδεικτικά: 
Ιβήρων 991 (Μαθηματάριο, έτους 
1670, χφ. Κοσμά Μακεδόνος), φ. 399r: 
«Άλλον, τα μεν γράμματά εισιν Κωνστα-
ντίνου του Ασσάν, το δε μέλος κυρού 
Ιωάννου λαμπαδαρίου· ήχος α΄ Άφλε-
κτον βάτον σε Μωσής κατείδεν εν τω 

όρει»· Ιβήρων 972 (Οικηματάριο-
Κρατηματάριο, α΄ μισό 15ου αι.), φ. 
235v: «Τριαδικόν, κυρ Κωνσταντίνου 
του Ασσάν, το δε μέλος του λαμπαδα-
ρίου· [ήχος] πλ. δ΄ Θεόν τριάδα οι πι-
στοί υμνούμεν ασυγχύτως» (το ίδιο φέ-
ρεται -για παράδειγμα στον παραπάνω 
κώδικα Διονυσίου 570, φφ. 170v-171r- 
και ως ποίημα του Ιωάννη Λάσκαρη)· 
Ιβήρων 974 (Παπαδική, α΄ μισό 15ου 
αι.), φ. 433r: «Τριαδικόν, τα γράμματα 
κυρίου Κωνσταντίνου του Ασσάν, το δε 
μέλος λαμπαδαρίου· ήχος πλ. β΄ Θεέ, 
τριας διαιρετή προσώποις ου τη φύ-
σει]», που και οι δύο αυτοί είναι ομοί-
ως σύγχρονοί του και ακμάζουν μέχρι 
και το πρώτο τέταρτο του 15ου αι. Επο-
μένως, η ζωή του δεν θα πρέπει να υπο-
θέσουμε ότι επεκτάθηκε πολύ μετά το 
συγκεκριμένο χρονικό όριο του πρώ-
του τετάρτου του 15ου αι. Ήδη, άλλω-
στε, μετά την πρώτη τριακονταετία του 
15ου αι. και εφεξής, μαρτυρείται σπο-
ραδικά στις μουσικές πηγές ως μακα-
ρίτης [βλ. ενδεικτικά: Ιβήρων 1006 
(Παπαδική, έτους 1431), φ. 253r: «Αύ-
τη η περισσή μετεποιήθη από το Ριφείς 
Αδάμ εις το Άνωθεν οι προφήται υπό 
του μακαρίτου κυρού Ιωάννη του λα-
μπαδάρη· τούτο δε προσέταξεν αυτόν 
ποιήσαι ο αγιώτατος Πατριάρχης κυρ 
Ματθαίος»· Κουτλουμουσίου 456 (Πα-
παδική, έτους 1443, χφ. Γεωργίου Γα-
λατάκη), φφ. 463v-464r: «Από του μέ-
λους των περισσών εις το Ριφείς Αδάμ, 
μέλος μετατεθέν και καλλωπισθέν και 
πλατυνθέν εν τε χειρονομία και μέλε-
σι και ιδιώμασι παρά του μακαρίτου 
εκείνου κυρού Ιωάννου του λαμπαδα-
ρίου, εις το Άνωθεν οι προφήται· τα 
γαρ εν εκείνω τερετίσματα και τετενί-
σματα συνετέθησαν και συνηρμόσθη-
σαν εις τα των εγκωμίων της Θεοτόκου 
γράμματα εντέχνως και ευαρμόστως, 
ως οράς· ψάλλεται δε δίχορον παρ’ αμ-
φοτέρων των χορών, ουχ ομού, αλλ’ 
όπερ ο δεξιός χορός είπει τούτο και ο 
αριστερός αποκρίνεται· έστιν ότε, δια 
συντομίαν, λέγεται και έναν παρ’ έναν· 
ο δομέστικος του πρώτου χορού, μετά 
των συν αυτώ, έσω δια τον διπλασμόν· 
ήχος α΄ και πλ. δ΄ Άνωθεν οι προφή-
ται»· Ιβήρων 975 (Μαθηματάριο, μέ-
σα 15ου αι.), φ. 375v: «Του μακαριω-
τάτου κυρ Ιωάννου λαμπαδαρίου του 
Κλαδά· [ήχος] πλ. β΄ Ο διδάσκαλος 
λέγει»· ΕΒΕ 2406 (Παπαδική, έτους 
1453, χφ. Ματθαίου δομεστίκου), φ. 
338v: «Πρόλογος και το κράτημά εισι 
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ποιήματα του μακαρίτου κυρ Ιωάννου 
του Κλαδά και λαμπαδαρίου του ευα-
γούς βασιλικού κλήρου· ήχος πλ. δ΄ 
Τότε λαλήσει προς αυτούς»]. Το έργο 
του συνέχισε εν μέρει η θυγατέρα του, 
το όνομα της οποίας δεν παραδίδεται· 
το γεγονός, πέρα από την επιπρόσθε-
τη πληροφορία ότι ο Κλαδάς είχε δη-
μιουργήσει οικογένεια, είναι ιδιαίτε-
ρα σημαντικό, διότι η κόρη του παρα-
μένει ως σήμερα μία από τις δύο μό-
νο γυναίκες μελοποιούς που γνωρί-
ζουμε στη συνολική ιστορία της βυζα-
ντινής μελοποιίας. Το μόνο γνωστό 
μουσικό ποίημά της, που κι αυτό της 
αποδίδεται με κάποια επιφύλαξη, εί-
ναι ένα (μελοποιημένο στον τέταρτο 
ήχο της βυζαντινής οκταηχίας) Κοινω-
νικό Εις μνημόσυνον αιώνιον έσται δί-
καιος, άπαξ ανθολογούμενο στον κώ-
δικα ΕΒΕ 2406 (Παπαδική, του έτους 
1453, χφ. Ματθαίου δομεστίκου), φ. 
258v, υπό την εξής αναγραφή: «Του 
αυτού [sc. κυρ Ιωάννου του Κλαδά και 
λαμπαδαρίου του ευαγούς βασιλικού 
κλήρου]· τινές δε λέγουσιν ότι έστιν 
της θυγατρός αυτού». 
Το συνθετικό έργο του Ιωάννη Κλα-
δά είναι ιδιαίτερα ευρύ και εκτεταμέ-
νο· ευτυχώς, κατά τα τελευταία χρό-
νια απασχολεί ολονέν και περισσό-
τερο την ειδική μουσικολογική έρευ-
να. Απ’ αυτό, ξεχωρίζει σαφώς η πλή-
ρης μελοποίηση του Ακαθίστου Ύμνου, 
ίσως το opus magnum του, ένα μουσι-
κό έργο που διαδόθηκε ευρύτατα, σε 
διαχρονική προοπτική. Γενικά ο Κλα-
δάς παρουσιάζει μια γόνιμη εμμονή 
στην εξύμνηση της Θεοτόκου, τόσο με 
το προμνημονευθέν έργο του του Ακα-
θίστου Ύμνου, όσο και με μιαν εκτε-
ταμένη σειρά θεοτοκίων μαθημάτων 
που επίσης συνέθεσε. Αξιοσημείωτη 
είναι, ακόμη, αντίστοιχη εμμονή του 
στη μελοποίηση καλοφωνικών μαθη-
μάτων. Παμπληθείς είναι, ομοίως, οι 
συνθέσεις του πάνω σε μέλη της πα-
παδικής· στίχοι των ανοιξανταρίων, 
του Μακάριος ανήρ, των πολυελέων 
και αντιφώνων, του Αμώμου, ή ακό-
μη αλληλουϊάρια, χερουβικά, κοινω-
νικά και επίσης μια ευρεία σειρά κρα-
τημάτων. Το έργο του αρχίζει να αν-
θολογείται στις μουσικές πηγές από 
τα τέλη του 14ου αι. και εφεξής, μέχρι 
και τον 19ο σχεδόν αι.· είναι ενδεικτι-
κό ότι κατά τις αρχές του 15ου αι. οι 
συνθέσεις του χαρακτηρίζονται ακόμη 
στα χειρόγραφα ως «νέες» [βλ. χαρα-

κτηριστικά: Ιβήρων 973 (Παπαδική, 
αρχές 15ου αι.), φφ. 32v-35r: «Μέγας 
εσπερινός, νέος, ποίημα Ιωάννου του 
Κλαδά και λαμπαδαρίου· [ήχος] πλ. δ΄ 
Αντανελείς το πνεύμα αυτών»· και φφ. 
123v- 131r: «Άμωμος νέος, ποιηθείς 
παρά κυρού Ιωάννου του λαμπαδαρί-
ου· ήχος β΄ έσω Ευλογητός ει, Κύριε»]. 
Κάποιες από τις χαρακτηριστικότερες 
συνθέσεις του, όπως το κοινωνικό της 
Προηγιασμένης, Γεύσασθε και ίδετε σε 
ήχο πρώτο τετράφωνο, το προοίμιο 
του Ακαθίστου Ύμνου Τη υπερμάχω σε 
ήχο πλάγιο του τετάρτου, ακόμη δε και 
ορισμένοι στίχοι των Ανοιξανταρίων, 
γνώρισαν και ευρύτατη έντυπη διάδο-
ση· μεγάλο επίσης ποσοστό των συν-
θέσεών του εξηγήθηκε στη νέα μέθο-
δο αναλυτικής σημειογραφίας, κυρί-
ως από τον εξηγητή δάσκαλο Χουρ-
μούζιο τον Χαρτοφύλακα. Ο Κλαδάς, 
τέλος, ασχολήθηκε περιστασιακά και 
με την ποίηση, στο πλαίσιο της κα-
τασκευής ειδικών εόρτιων κειμένων 
για διάφορα -μελοποιημένα από τον 
ίδιο- καλοφωνικά μαθήματα· το χαρα-
κτηριστικότερο ίσως ποίημά του είναι 
το ακόλουθο πολύ γνωστό επίγραμμα, 
από δώδεκα δωδεκασύλλαβους ιαμβι-
κούς στίχους, που αναφέρεται στη (με-
λοποιημένη σε ήχο πλάγιο του δευτέ-
ρου) μέθοδο των κρατημάτων Ξένου 
του Κορώνη και περιγράφει το λεγό-
μενο νενανώ μέλος:
Επωφελής μέθοδος η του Κορώνη,
κρατημάτων φέρουσα χειρονομίαν,
εις ήχον τερπνόν του πλαγίου δευτέρου
και νενανώ δέματος ηκριβωμένου·
ήδιστον και γαρ του νενανώ το μέλος,
ως η τέχνη δείκνυσι της μελουργίας·
τα μεν άλλα δέματα της τεχνουργίας,
του πρώτου ήχου και καθεξής των άλ-
λων,
δένουσι και λύουσιν εντέχνως πάνυ,
την μεταβολήν ως εν βραχεί δεικνύ-
ντες·
το δε νενανώ εκτεταμένον μέλος,
υπέρ των οκτώ ένατος ήχος πέλει.
Παρατίθεται στη συνέχεια ένας συνο-
πτικός περιγραφικός πίνακας του συν-
θετικού έργου του Ιωάννη Κλαδά:
Ι. Αυτοτελές έργο. 
Ακάθιστος Ύμνος. Μελοποίηση πλή-
ρους του κοντακίου [λεπτομέρειες και 
σχετικές παραπομπές βλ. στη διατρι-
βή της Φ. Κρητικού].
ΙΙ. Μεμονωμένες συνθέσεις. 
Α΄. Παπαδική.

Εσπερινός

α) Στίχοι των Ανοιξανταρίων [αναλυτι-
κή αναφορά τους και σχετικές παραπο-
μπές βλ. στους καταλόγους των Μ. Χα-
τζηγιακουμή και Ευ. Γκέρτσμαν]. 
β) Στίχοι του Μακάριος ανήρ [αναλυτι-
κή αναφορά τους και σχετικές παραπο-
μπές βλ. στους καταλόγους των Μ. Χα-
τζηγιακουμή και Ευ. Γκέρτσμαν]. 
Όρθρος
α) Στίχοι πολυελέων και αντιφώνων 
[αναλυτική αναφορά τους και σχετι-
κές παραπομπές βλ. στη διατριβή του 
Α. Χαλδαιάκη, σ. 437-438].
β) Πασαπνοάριο του όρθρου Μία σύν-
θεση [βλ. στον κατάλογο του Μ. Χατζη-
γιακουμή, σ. 312]. 
γ) Στίχοι του Αμώμου [αναλυτική ανα-
φορά τους και σχετικές παραπομπές βλ. 
στη διατριβή της Diane Touliatos· σχε-
τικές παραπομπές βλ. και στους κατα-
λόγους των Μ. Χατζηγιακουμή και Ευ. 
Γκέρτσμαν].
Λειτουργία
α) Αλληλουϊάρια. Τρεις συνθέσεις, 
στους ήχους πλ. β΄ και βαρύ [βλ. σχετι-
κές παραπομπές στους καταλόγους των 
Μ. Χατζηγιακουμή και Ευ. Γκέρτσμαν]. 
β) Χερουβικά. Τρεις συνθέσεις, στους 
ήχους α΄, β΄ και πλ. δ΄ [αναλυτική πε-
ριγραφή τους και σχετικές παραπομπές 
βλ. στη διατριβή του Κ. Καραγκούνη, 
σ. 219-225]· και δύο χερουβικά της 
Προηγιασμένης σε ήχο α΄ τετράφω-
νο και πλ. β΄ [λεπτομέρειες γι’ αυτά 
βλ. στη μελέτη του Κωνσταντίνου Χα-
ριλ. Καραγκούνη, Παραλειπόμενα περί 
του Χερουβικού Ύμνου, Βόλος 2005, σ. 
117-118, 125].
γ) Κοινωνικά των Κυριακών και του 
ενιαυτού [αναλυτική αναφορά τους και 
σχετικές παραπομπές βλ. στους κατα-
λόγους των Μ. Χατζηγιακουμή και Ευ. 
Γκέρτσμαν]. 
Β΄ Μαθηματάριο.

15 Θεοτοκία Μεγαλυνάρια [αναλυτική 
περιγραφή των οποίων και σχετικές πα-
ραπομπές βλ. στη διατριβή της Σ. Μα-
ζέρα-Μάμαλη, σ. 208-210] και πολυ-
άριθμα άλλα μαθήματα (αναγραμματι-
σμοί, δεκαπεντασύλλαβα, κατανυκτικά, 
νεκρώσιμα και αναστάσιμα θεοτοκία της 
οκτωήχου), καθώς και μια μέθοδος της 
καλοφωνίας [αναλυτική αναφορά των 
οποίων και σχετικές παραπομπές βλ. 
στους καταλόγους των Μ. Χατζηγιακου-
μή και Ευ. Γκέρτσμαν]. 
Γ΄ Κρατηματάριο.

Είκοσι συνθέσεις (μεταξύ των οποίων 
ξεχωρίζει και μία που χαρακτηρίζεται 

«πέρσικον»), στους ήχους α΄, β΄, δ΄, 
πλ. α΄, βαρύ και πλ. δ΄ [αναλυτική πε-
ριγραφή τους και σχετικές παραπομπές 
βλ. στη διατριβή του Γ. Αναστασίου, σ. 
306-310].  Α.ΧΑΛ.
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Ιωάννης ο Κυπαρισσιώτης (περ. 

1310-1379). Κορυφαίος αντιησυχα-

στής, λατινόφρων και σχολαστικίζων 
συστηματικός θεολόγος, o οποίος ανα-
δείχθηκε ο σπουδαιότερος αλλά και ο 
ικανότερος θεωρητικός πολέμιος της 
ησυχαστικής διδασκαλίας του αγίου 
Γρηγορίου του Παλαμά, στην προσπά-
θεια λεπτομερούς ανατροπής της οποί-
ας αφιέρωσε ολόκληρο το ογκώδες συγ-
γραφικό του έργο. Από τη μελέτη του 
έργου του προκύπτει σαφώς ότι ήταν 
κάτοχος βαθύτατης θεολογικής και στι-
βαρής θύραθεν ελληνικής φιλοσοφι-
κής και λατινικής σχολαστικής παιδεί-
ας, στην οποία οφείλει τις επονομασίες 


